

Выдающийся учёный и мудрый наставник

25 августа свой 85-летний юбилей отметил доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси Геннадий Иосифович Гануш. Нам, коллективу кафедры экономической теории и права, посчастливилось работать под руководством этого именитого учёного с 2005 года. «Уважают не чин, а человека» – гласит пословица. Эта народная мудрость как нельзя точно отражает мнение тех, кому довелось работать, учиться, общаться с Геннадием Иосифовичем. Большой труженик, настоящий профессионал, яркая, многогранная личность, интеллеktуал, душевный человек, сплав мудрости и таланта – и это далеко не всё о нём!



Сложен и неповторим жизненный путь человека. Биография нашего юбиляра – яркое тому подтверждение. Геннадий Иосифович родился в 1938 году в деревне Гута Узденского района Минской области. После окончания в 1959 году Марьиногорского сельскохозяйственного техникума работал бригадиром в совхозе «Волосовичи» Лепельского района Витебской области. В 1959–1962 гг. служил в армии. Военскую службу завершил в звании сержанта и должности командира танка, избирался секретарём комсомольской организации батальона и комитета комсомола танкового полка, в последующем ему было присвоено звание подполковника. После демобилизации работал инструктором Узденского райкома партии. В 1963–1966 гг. был инспектором-организатором, затем агрономом Дзержинского районного производственного управления сельского хозяйства. В 1965 году поступает в Горках в Белорусскую сельскохозяйственную академию, которую успешно окончил в 1969 году.

В 1966–1974 гг. Г.И. Гануш находился на хозяйственной и партийной работе в Пуховичском районе Минской области: 1966–1967 гг. – инструктор районного комитета Коммунистической партии Беларуси (КПБ) в г. Марьина Горка; 1967–1969 гг. – секретарь партийного комитета в совхозе «Дричинский»; 1969–1970 гг. – заместитель начальника Пуховичского районного управления сельского хозяйства в г. Марьина Горка; 1970–1971 гг. – главный государственный инспектор по закупкам и качеству сельхозпродукции по Пуховичскому району в г. Марьина Горка, 1971–1974 гг. – секретарь Пуховичского районного комитета КПБ в г. Марьина Горка.

В 1974 году партийное руководство БССР направляет Г.И. Гануша на учёбу в Москву, в аспирантуру Академии общественных наук при Центральном комитете Коммунистической партии Советского Союза, которую он успешно закончил в 1977 г., получив диплом с отличием. Следует отметить, что в то время Академия общественных наук была одним из самых престижных образовательных учреждений страны международного уровня. После окончания аспирантуры Г.И. Гануш возвращается на партийную работу в г. Минск: 1977–1982 гг. – инструктор организационного отдела, инспектор Центрального комитета КПБ; 1982–1985 гг. – первый секретарь Минского районного комитета КПБ; 1985–1990 гг. – первый заместитель заведующего отделом сельского хозяйства и пищевой промышленности Центрального комитета КПБ.

В 1990 году Г.И. Гануш возглавляет Белорусский научно-исследовательский институт овощеводства. В 1999 году был избран вице-президентом Академии аграрных наук Республики Беларусь. В 2002 году в связи с включением Академии аграрных наук в состав Национальной академии наук Беларуси назначен на должность советника Президиума академии.

С 2003 г. Г.И. Гануш занимается преподавательской деятельностью в высших учебных заведениях: 2003 год – профессор Минского института управления, 2004 год – профессор Белорусского государственного экономического университета, 2005–2022 гг. – заведующий кафедрой экономической теории и права Белорусского государственного аграрного технического университета.

Одно из высказываний Конфуция гласит, что «человек расширяет Путь, а не Путь расширяет человека». В 1977 году Г.И. Гануш защитил кандидатскую работу на тему «Проблемы управления развитием межхозяйственной кооперации». В 1997 году – диссертационную работу на тему «Организационно-экономический механизм развития овощного подкомплекса Республики Беларусь» на соискание учёной степени доктора экономических наук, которая была признана одной из лучших научных работ в то время. В 1999 году Г.И. Гануш был избран членом-корреспондентом Академии аграрных наук Республики Беларусь, а после слияния академий был избран членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси (2003). В 2000 году ему было присвоено учёное звание профессора.

Научные работы Геннадия Иосифовича в области экономики, организации и технологий возделывания овощных культур, овощного семеноводства, адаптивной интенсификации и конкурентности агропромышленного комплекса, использования научно-инновационного потенциала межхозяйственной кооперации, интеграции и управления широко известны в республике и за её пределами. Под его руководством разработана и внедрена в практику концепция развития овощеводства в Республике Беларусь, а также организационно-экономический механизм эффективного функционирования всего овощепродуктового подкомплекса. В 2000–2003 гг. являлся членом совета Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований, лауреатом премии НАН Беларуси (2008) за цикл работ «Инновационные основы эффективности овощеводства».

Геннадий Иосифович – автор более 300 научных работ, в том числе 12 монографий, 5 учебников и учебно-методических пособий. Подготовил 8 кандидатов наук, которые продолжают его дело на кафедре экономической теории и права БГАТУ (Кулага И.В., Чирич А.В., Бурачевский А.А.), в БГЭУ (Белявская С.Л.) и других образовательных и научно-исследовательских учреждениях.

Наш юбиляр – человек с активной гражданской позицией, настоящий патриот своего Отечества. Так, в 1985–1990 гг. Г.И. Гануш избирался депутатом Верховного Совета Белорусской ССР, депутатом Минского областного и районного советов народных депутатов.

Научное долголетие Геннадия Иосифовича – закономерный результат многолетней самоотверженной работы, результаты которой были высоко оценены орденом «Знак Почёта» (1984), двумя серебряными медалями Главного комитета ВДНХ СССР (1984, 1985), медалями «За доблестный труд» (1970), «За трудовую доблесть» (1973), Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БССР (1988), Почетными грамотами Совета Министров Республики Беларусь (1998, 2008), Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь (1998, 2008, 2013), Национальной академии наук Беларуси (2013, 2018) и другими наградами.

За этими, казалось бы, сухими фактами биографии огромная как Вселенная, порой сложная (о чём Геннадий Иосифович в воспоминаниях делился с нами, коллегами), но плодотворная и насыщенная жизнь. Для коллектива нашей кафедры Геннадий Иосифович, прежде всего, Учитель, Мастер, и, конечно, Человек!!! Был и остаётся образцом ответственности, исключительной порядочности, добросовестности, высокой требовательности к себе и другим, пунктуальности, отзывчивости и доброжелательности. Особенно впечатляло в работе его умение держать высокую планку во взаимоотношениях, не допуская фамильярности и панибратства, тонко шутить, гармоничное сочетание скромности и достоинства, тактичности.

Коллеги, студенты, магистранты, аспиранты всегда восхищались колоссальной эрудицией Геннадия Иосифовича не только в профессиональной сфере, например, знанием литературы; его дипломатическими способностями в разрешении конфликтных ситуаций, житейской мудростью, доброжелательной атмосферой сотрудничества, сотворчества, созданной им на кафедре; его аналитическими способностями, умением объективно оценивать социальные явления и прогнозировать возможные пути их дальнейшего развития. За советами, консультациями и т.п. в кабинет Геннадия Иосифовича «не зарастала народная тропа».

Огромное Вам спасибо, Геннадий Иосифович, за Ваш труд, доброе отношение к людям, за Ваше внимание и понимание, житейские уроки, наставничество. Здоровья, благополучия, мира в семье! С юбилеем!